

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina.

España

De hoy

Madrid, Septiembre 19. PROCESION APEDREADA. En Castellón de la Plana ha sido apedreada una procesion, dando lugar a que la Guardia Civil de caballeria diese algunas cargas.

INCENDIO. Un gran incendio ha destruido en Madrid dos fabricas de conservas en el Cerrillo del Hastro.

TEMPORALES. En la provincia de Córdoba los temporales de los últimos días han producido grandes daños.

Los rios se han desbordado, inundando los campos y destruyendo varias viviendas. También en Málaga se ha desencadenado un furioso temporal de agua y viento que ha producido daños muy considerables.

ACTUALIDADES

Con el aguacero de ayer bajó la temperatura de 30 grados centígrados, a la sombra, a 25.

Y, sin embargo, los rusóforos siguen tan calientes como si tal cosa.

Véanse los últimos títulos: «LOS JAPONESES ENVOLVERÁN A KUROPATKIN.

«EL ASALTO SUPREMO A PUERTO ARTURO ES CUESTION DE HORAS.» PRONTO COMENZARÁ EL ATAQUE DECISIVO.»

«EL RIO HUN SERÁ ENROJECIDO POR LA SANGRE DE LOS CONTENIENTES.»

Como ven nuestros lectores, para que el programa fuera completo, sólo les faltó añadir: Habrá fuegos artificiales, se elevarán soberbios globos y amenizarán la carnicería la Primera de Valenzuela y la Segunda de Félix Cruz.

Y luego se queja El Mundo de que haya muchos derrumbes! Lo

raro es que permanezca en pie una sola casa de la Habana después de tan horroroso bombardeo.

De Oriente telegrafian á Zayas:

Precisamente acaba de acordar esta Audiencia, en la causa criminal seguida contra la Junta Provincial, á instancia de la acusación privada y con arreglo al artículo 335 de la ley de Enjuiciamiento Criminal, que sean extraídas de la Cámara las actas parciales que sirvieron de base para el escrutinio general, por SER FALSAS.

La indignación es inmensa. Tal parece que se pretende arrojar fuera de la legalidad al partido Liberal Nacional.

De la legalidad, precisamente, no; pero del presupuesto, sí.

Ahora no se trata de pelear, se trata de comer.

Dícennos que el Sr. Méndez Capote se extraña de que el DIARIO tire chinitas á los moderados.

En cambio nosotros encontramos muy natural que el Sr. Méndez Capote permita á su órgano disparar con bala rasa contra el DIARIO.

¿Cómo ha de poder fundarse aquí un verdadero partido conservador mientras exista é influencia en la opinión un periódico tan enemigo del país y de ideas tan disolventes como el DIARIO DE LA MARINA?

Por lo demás, tendría que ver que ahora que, por buenos ó malos medios, han logrado los moderados colocar el pie sobre la cabeza de los nacionales, fuésemos también nosotros á hacer leña del árbol caído!

Anoche pronunció el Sr. Bustamante, en el «Centro Asturiano», un discurso elocuentísimo, como todos los suyos.

Y vaya un detalle sugestivo: Hablando de una colonia de la América del Sur compuesta toda de familias emigrantes de varias naciones, en la cual durante largo tiempo no se han registrado un solo crimen de sangre ni un solo hijo natural, dijo:

—Nuestra prensa de información, estaría allí desesperada.

Ecos de la prensa española

ELOCUENTES DATOS

La Dirección general del Instituto geográfico y estadístico acaba de publicar el censo escolar llevado á cabo en virtud de lo dispuesto en el artículo 33 del Real decreto de 2 de Septiembre de 1902 y en la Real orden de 2 de Enero siguiente.

Precede á los datos una introducción que firma el Director general D. Francisco Martín Sánchez, alto funcionario que no se desdénia en estudiar siempre y en trabajar con anhelo para que la tarea llevada á cabo resultase completa, ajustada á la verdad y de práctica enseñanza, á la vez que de noble estímulo que alentase á los pueblos menos acaudalados de la cultura y sirviera de galardón á los que vienen desde hace años llevando á cabo plausibles esfuerzos esonómicos.

En esa labor minuciosa y detallada encontramos por fortuna para nuestra provincia datos consoladores y honroso lugar.

La provincia de Oviedo, que tenía 912 escuelas en 1880, llegó á 1.408 en 7 de Marzo de 1903.

Los datos que se refieren á capitales de provincia, acausan que Oviedo ocupa el segundo lugar. El primero corresponde á Teruel.

En la estadística por concejos de Asturias, ocupa Oviedo el primer lugar con 72 escuelas, sigue Gijón con 67, Villaviciosa con 52, Piloña con 51 y Valdés con 50.

Nos sorprende que Avilés sólo figure con 16 escuelas, y acaso sea un error que al concejo convendría rectificar, pues queda muy por debajo de otros de menor importancia y menos florecientes.

Es laudable el esfuerzo de Grado que sostiene 49 escuelas, Siero 48, Mieres 43, Lena 42, otra cifra igual Llanes, Salas 39, y el de otros concejos que con relación al número de habitantes se han preocupado de la cultura y han creado gran número de escuelas.

Con esos datos y esos elementos de prueba que el mismo Estado proporciona, queda Asturias ocupando preferente lugar entre las provincias españolas, con relación al número de escuelas por habitantes.

Ahora bien; si por cada escuela que se abre se cerrasen diez tabernas, esas quinientas creadas con posterioridad al año 1880 hubieran clavado la puerta de cinco mil focos de perdición, donde el obrero y el Labrador dejan el fruto de su trabajo, la salud que precisan, glóbulos rojos de su sangre consumida por el alcohol y á veces la libertad y no pocas la propia vida.

Lástima, pues, que esta estadística no pudiera completarse con un triunfo de la cultura sobre el vicio de la embriaguez, sobre la falta de templanza, sobre las costumbres perniciosas y sobre el alejamiento de las escuelas, que aun siendo humildes y pobres, son manantial de eusefianza y único medio de acabar con los millones de analfabetos. (La Opinión de Asturias, de Oviedo.)

La carretera de Viñales á la Playa.

Tan pronto como nuestro distinguido amigo el coronel don Manuel Lazo, celoso senador por Pinar del Río, tuvo noticia de que el Ayuntamiento de Viñales había nombrado una comisión que se trasladase á la Habana para gestionar cerca del señor Presidente de la República y del Secretario de Obras Públicas, señor don Manuel Luciano Díaz, la construcción de una carretera que una dicho pueblo con la Playa de La Esperanza, se apresuró á transmitir al Alcalde Municipal en Viñales, el siguiente telegrama:

Alcalde Municipal, Viñales.

Comisión nombrada por ese Ayuntamiento para gestionar carretera entre Viñales y Esperanza, puede contar como siempre con mi apoyo y cooperación decididos.

Como fui de los que se interesaron cerca del Presidente por la reparación del puente de Guao, feliciteme del éxito obtenido por el esfuerzo unido de todos.

Manuel Lazo.

A este telegrama, contestó el Alcalde de Viñales con el siguiente:

Manuel Lazo, Estrella 14, Habana.

Comisión acepta su valioso ofrecimiento, agradeciéndolo íntimamente.

Collado.

RUSIA Y EL JAPON EN EL TEATRO DE LA GUERRA

PUERTO ARTURO

Dice el Mensajero Oficial de San Petersburgo que el telegrama que el Czar envió al general Stossel reduciendo el servicio de los sitiados, fué recibido por éstos con aclamaciones de entusiasmo.

Ignórase cómo ha llegado á San Petersburgo la contestación del general Stossel; lo que sí se sabe es que hay posibilidad de comunicar con la plaza si-

tuada desde San Petersburgo, en menos de una semana.

El corresponsal en Tchefú del Daily Mail, de Londres, dice que 300,000 chinos trabajan por cuenta de los japoneses en las trincheras y trabajos de fortificación que éstos hacen entre Dainy y Puerto Arturo.

LA ESCUADRA DEL BALTICO

Dice el Morning Post de Londres, que la escuadra del Báltico no podrá ir al Extremo Oriente si cae Puerto Arturo en poder de los japoneses. Agrega dicho periódico que es probable que la escuadra no pase del canal de Suez.

LA ESCUADRA JAPONESA

Telegrafian de Victoria (Columbia inglesa) con fecha 12 de Septiembre, diciendo que el capitán Ryan, del ejército regular canadiense, acaba de llegar á Ottawa, después de pasar varios meses en Tokio, como representante de las milicias del Canadá.

En Tokio ha estado con varios agregados extranjeros y corresponsales de periódicos y dice que los buques de la escuadra japonesa han sufrido bastante en los combates con los buques de guerra rusos, estando todos los diques y astilleros del Japón llenos de buques, haciendo trabajos de reparaciones.

Un crucero de gran tonelaje que tomó parte en la batalla naval del 10 de Agosto, frente á Puerto Arturo, dice el capitán Ryan que tenía destruidas las chimeneas y más de veinticinco boquetes en el casco.

LAS BALAS DUM-DUM

Telegrafian de Tokio, con fecha 12 de Septiembre, diciendo que según los partes llegados de Liao Yang, los japoneses han encontrado balas Dum-Dum entre las municiones cogidas á los rusos, y algunas heridas de los soldados, son de tal naturaleza que hace creer que los rusos disparan con esa clase de proyectiles. Sin embargo, buscando entre los fusiles alguno que fuera del mismo calibre que los proyectiles, no se han encontrado, no pudiéndose comprobar, por lo tanto, que hagan uso de las balas Dum-Dum.

SUBMARINOS PARA RUSIA

Dice la Gaceta de Frankfurt que Rusia ha pedido á una casa americana veinticinco submarinos de 45 pies de largo.

Cada uno de estos buques llevará tres hombres de tripulación y su coste es de un millón de francos por cada uno.

Si tiesesen tu casa lo bueno, no busques en la ajena. Dígalo la cerveza LA TROPICAL, que es la mejor que se conoce.

EN EL CENTRO ASTURIANO.

Como todos los años, la fiesta del reparto de premios á los alumnos del Centro Asturiano revistió el carácter de una solemnidad grandiosa. Los magníficos salones de la brillante asociación regional estaban completamente llenos de agradable y escogida concurrencia, en la que brillaban hermosísimas señoras y señoritas en gran número.

Entre las personas notables que asistieron, recordamos el ilustre doctor don Juan Santos Fernández y su distinguida esposa, los ilustrados doctores Baralt y Aróstegui, el Ministro de España don Ramón Gaitán de Ayala, los afamados juristas y oradores don Antonio Sánchez Bustamante y don Emilio Iglesia, el Superintendente señor Coronado, don Eduardo Planté, el R. P. Dominicó Fontbella, la Directiva en pleno del Centro Asturiano, nuestros queridos compañeros Sres. Triay, Rosainz, Santa Coloma, Pumariega, Próspero Pichardo y otras muchas personas distinguidas que sentimos no recordar.

El programa era selecto, y se cumplió dignamente, comenzando la Banda Española por una bonita obertura. Seguidamente el muy notable barítono señor Inelán, cantó el aria de la ópera Carmen, y después el monólogo de La Maestría. Ambas piezas las cantó con maestría y aplomo, desplegando su extensa y sonora voz. La estudiantina del Orfeón «Ecos de Galicia» tocó dos bellas composiciones, la primera titulada «Recuerdos de Asturias» hizo un efecto enternecedor. No fué menos ins-

San Crispín

Para ser festejado, cada santo tiene en el calendario solo un día; con la iglesia, celebrán los fieles, y... el mundo, en tanto sin cerrar camino. Solo hay uno que pasa de esa regla, culto recibe cincuenta días, y ese uno es S. Crispín, patrón excelso de la zapatería, gran cofradía.

No hay zapatero que no trabaje el lunes; (su devoción al santo se lo dicta), y las tiendas de ropas, los retazos venden también en ese mismo día. Pero hoy, es natural, sus excepciones: tiendas de tiendas, que se significan, y en lunes, como en martes etcétera, no piensan en tan nimias fruserías. En lunes venden telas, venden sedas, venden perfumes, venden cosas ricas, que todo el año es fiesta, y siempre venden, abandonando prácticas antiguas. Tú lo sabes, lectora, tú lo sabes, que como todo el mundo te encaminas presurosa á la calle de Neptuno y compras en la gran Filosofía.

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Función todas las noches HOY A LAS OCHO: SALON REALISTA.

LUNES 19 DE SEPTIEMBRE DE 1904. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. CONGRESO FEMINISTA. A LAS NUEVE Y DIEZ. El Puño de Rosas.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Función por tandas 185 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.

PRECIOS POR CADA TANDA. Grilles 1, 2, 3er. piso sin entrada... \$2-11 Palcos 1º 2º: piso ídem... \$1-25

Gran Academia Comercial. De Idioms, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

G. RAMENTOL El Trianon 32, OBISPO NUMERO 32 TELEFONO 384

Ramentol Siempre Benefactor!!! GRAN NOVEDAD! MAGNIFICOS REGALOS (en «El Trianon»)

RECIBIDO POR EL ULTIMO VAPOR Legítimo queso de Cabrales en latas de 4 á 9 libras 90 cts. Id. Reinaosa 60 cts. Id. crema de Holanda 50 cts.

¡¡¡LO QUE PARA MAÑANA SE DEJA!!! Si tiene usted la vista defectuosa, acuda en seguida á la casa de confianza. La más antigua en el giro, la que mejor surtida está y más barato vende artículos de primera clase recibidos mensualmente de París y New York.

TARJETAS DE BOUTIZO. El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

Ya llegaron á LA MARQUESITA San Rafael 19 esq. á Aguila, un gran surtido de confecciones para señoras y niñas, tanto en AYAS, BLUSAS, MATINEES, BATICAS, MONTECARLOS, CAPAS y PALMAS DE SEDA.

Manin! RECIBIDO POR EL ULTIMO VAPOR Legítimo queso de Cabrales en latas de 4 á 9 libras 90 cts. Id. Reinaosa 60 cts. Id. crema de Holanda 50 cts.

El Almendares. TEL. 3011

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA. SECRETARIA. Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Asociación, se sacan á pública subasta las OBRAS DE MARMOL que han de ejecutarse en el edificio que para Centro de esta Sociedad se está construyendo en las calles de Prado, Trocadero y Morre.

Dr. Palacio Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2. La-guana 68. Teléfono 1342. C 1651 24A

QUERERIS PINTAR bien pronto y barato, diríjete á Pedro Martín, pintor, Obispo y Monserrate, El Casino. Teléfono 569. 11223 291-3110

UNION Y AHORRO Sociedad Cooperativa de casas para obreros. DOMICILIO SOCIAL, PRADO 117. En cumplimiento al art. 28 del Reglamento, se cita por este medio á todos los socios y se invita además á todos los empleados, dependientes, obreros y personas que simpatizan con nuestra sociedad, á que concurran al segundo sorteo de casas de la serie A, que se verificará el domingo 25 del corriente en el domicilio de la Sociedad, á las dos en punto de la tarde.

Polvo de Arroz Boton de Oro de FI FUME EXQUISITO Y PERMANENTE De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crisellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas. Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos de soda y maticados.

LECCIONES DE PIANO por Gabriel de la Torre 11118 GALIANO 22½ 261518

Dr. Palacio Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 á 2. La-guana 68. Teléfono 1342. C 1651 24A

OBRAPIA 95. 217-2m15

DR. A. SAAVERIO MEDICO-HOMEOPATA Especialista en enfermedades de las Etras. y de los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Fayre, por Zuleta. C-1430 156-11 19

La TOS y afecciones de la garganta desaparecen tomando la FÓRMULA de DUFFY. De venta en todas las Droguerías y Farmacias.

pirada y conmovedora la poesía Mi valle natal, del queridísimo poeta D. Saturnino Martínez, que fué presidente del Centro Asturiano, que no pudo asistir a la velada por hallarse enfermo. Recitó la poesía nuestro estimado compañero D. José E. Triay, precediendo la lectura con un sentido discurso en el que con visible emoción habló del gran poeta asturiano y de su cariño a la tierra natal y a Cuba. Dijo el señor Triay sus nobles palabras con toda la elocuencia propia del afecto entrañable que siente por el vate, con quien ha compartido largos años las glorias y pesares de una brillante carrera literaria. Una salva de aplausos coronó el discurso y la lectura de la poesía.

El entusiasta Presidente de la Sección de Recreo y Adorno del Centro, Sr. D. Manuel Álvarez del Rosal, pronunció un hermoso y elocuente discurso, que fué muy aplaudido, haciendo la historia de los meritorios esfuerzos de la Sección y de la trascendencia del acto que iba a realizarse. Entre otras cosas dijo el Sr. Álvarez del Rosal que en el último año se habían matriculado 5,000 alumnos, asistiendo a clases 1,200, y a la Biblioteca 52,000 lectores, y que el Centro Asturiano había invertido en las atenciones de la enseñanza \$20,000.

Acto seguido, el señor Presidente don Manuel Antonio García anunció que se iba a proceder al reparto de premios; lo que se efectuó con frecuentes aplausos a los alumnos agraciados. Estos fueron los siguientes:

Clase de Lectura.—Angel Blanco, primer premio, Quijote (tela de lujo).—Julio de Puzo, primer accésit.—Manuel Calleja, segundo accésit.

Lectura explicada y Escritura al dictado.—Pedro Castañeda, primer premio, pluma de oro.—Lucas Virgilio de Diego, primer accésit.—Antonio Vila, segundo accésit.

Escritura.—Aníbal Cabrera, primer premio, pluma de oro.—Gumerindo Suárez, primer accésit.—Manuel Calleja, segundo accésit.

Geografía e Historia.—Juan Zayas Bazán, primer premio, Geografía, Montreal.

Aritmética, primer curso, primer grado.—Angel Blanco, primer premio, Aritmética, Salinas.—Pablo Rodríguez, primer accésit.—Manuel Martínez, segundo accésit.

Aritmética, primer curso, segundo grado.—Manuel Fuego, primer premio, Aritmética, Pícatoste.—José Señeréz Díaz, primer accésit.—Manuel Costa, segundo accésit.

Aritmética, primer curso, tercer grado.—Arturo Gutiérrez, primer premio, Aritmética, Salinas.—Pablo Rodríguez, primer accésit.—Manuel Martínez, segundo accésit.

Aritmética y Algebra.—Miguel Molina, primer premio, Aritmética y Algebra.—Jerónimo López, accésit.

Teneuría de Libros y Aritmética Mercantil.—Mannel Costales, premio, Castaños, Teneuría.

Gramática, primer curso.—Florentino Fernández, primer premio, Quijote (lujo).—Manuel Fuego, primer accésit.—Alfonso Escarpenter, segundo accésit.

Gramática, 2º curso.—Alberto González, primer premio, La Divina Comedia.—Pablo Rodríguez, primer accésit.—Urbano Crespo, segundo accésit.

Taguigrafía y Mecanografía, primer curso.—Alberto González, primer premio, pluma de oro.—José Luis de la Hoyuela, primer accésit.—Arturo Lozano, segundo accésit.

Taguigrafía, segundo curso.—José Guzmán, primer premio, pluma de oro.—Angel Torrademé, primer accésit.—Manuel Martínez, segundo accésit.

Dibujo lineal.—Manuel Martínez García, primer premio, caja de dibujo.—Gerardo Melendreras, primer accésit.—Manuel G. de la Hoyuela, segundo accésit.

Dibujo natural.—Celestino Suárez, primer premio, caja de dibujo.—Adolfo Pérez, primer accésit.—Alejandro Rívero, segundo accésit.

Inglés, primer curso.—José Hoyuela, primer premio, Diccionario Cuyás.

Inglés, segundo curso.—Victoriano Alvarez, primer premio, Diccionario Webster.—Julian Barbary, primer accésit.—Horacio Brito, segundo accésit.

CLASES DE SEÑORITAS
Inglés, primer curso.—María Luisa Blanco, Diccionario Inglés, Cuyás.

Inglés, segundo curso.—Juana Medío, primer premio, Diccionario Webster.—América Mendivil, primer accésit.—Isabel Medío, segundo accésit.

Corte y Labores.—Rosa Alvarez, primer premio, Necesario de lujo.—Angélica Fernández, primer accésit.—Celia Sanz, segundo accésit.

Solféo y piano.—Solféo.—Emilia Comas, primer premio, medalla de oro.—Labiola Lamareda, primer premio, medalla de oro.—Carmen Argüelles, segundo premio, libro.—Sara Tejenno, primer accésit, libro.—Luisa Dichart, segundo accésit.

Piano.—Blanca Pérez, Medalla de Bronce.—Luisa Rodríguez, idem.—Hortensia Pérez, primer premio, medalla de oro.—María Luisa Moreno, profesora de piano.

Concluida la solemne entrega de los premios, fué presentado al auditorio el eximio orador, gloria purísima y brillante de la tribuna cubana, doctor Antonio Sánchez Bustamante, encarr-

gado de pronunciar el discurso de la velada. Tanto a su presentación como al terminar su elocuentísima conferencia, el gran orador fué objeto de prolongados aplausos. Habló con toda la magnificencia y ganancia que de él se esperaba, formulando párrafos hermosísimos, repletos de ideas noblemente expresadas con una dicción sobria y correcta, sin una palabra ociosa, sin ampulósidades ni rodeos, y con frases rotundas y vibrantes, que dejaron encantado el oído por sus gratas eufonías, y asombrada la mente por la profundidad del concepto y lo contundente de su lógica.

No haremos un resumen del discurso, porque sería una profanación; y porque confiamos poder publicarlo íntegro, para que los lectores saboreen sus filigranas y su profundo sentido. Nos reduciremos ahora a mencionar que tuvo palabras carísimas para el Centro Asturiano y para todos los españoles que consideramos a Cuba un pedazo de nuestro España inmortal; trató magistralmente el asunto de la inmigración, hoy de palpitante actualidad, y probó con cifras y datos irrecusables que en los países necesitados de brazos, la inmigración jamás perjudica a nadie, antes bien contribuye a la riqueza y prosperidad de todos, y hasta al crecimiento de los salarios; levanta el nivel moral y robustece la solidaridad del país con lazos eternos y cada vez más fuertes.

No hay términos con que hacer justicia a la grandeza de aquel discurso. El orador bajó de la tribuna, francamente aclamado por todos y abrazado por sus amigos. Mil enhorabuena al eminente orador cubano.

La velada terminó con la representación de la zarzuela La señora capitana, por la compañía de Albisu. Reciba el Centro Asturiano con su dignísima Directiva nuestra más sincera felicitación.

En un intermedio de la fiesta fueron obsequiadas con un magnífico y abundante refresco de dulces, flores y helados las personas notables que asistieron al acto y las que tomaron parte en la función.

El refresco servido por el café-restaurant El Casino, fué notable por lo exquisito y rico, especialmente un poche de champagne que es magnífica especialidad de la mencionada casa.

COVADONGA

Ha sido nombrado Administrador de la Casa de Salud "Covadonga" del Centro Asturiano, D. Ramón R. Membiela, que obsequiando de las Directivas venía desempeñando desde hace algunos años puestos de importancia en dicha sociedad.

Todos los empleados y enfermos de aquel sanatorio han recibido tal nombramiento con gran alegría por recaer en persona tan digna y de cualidades excepcionales para desempeñar dicha plaza.

Para ocupar la plaza de Mayordomo de la casa de salud, que deja el señor Membiela, fué ascendido el encargado de la carpeta D. Fernando Riaño, también persona muy apreciada por todos los socios; y para la carpeta se nombró a D. Julio Crespo.

Felicitamos a los referidos señores y principalmente a los miembros que componen la Junta Directiva de tan próspera sociedad, por haberse inspirado al efectuar los ascensos en la más estricta justicia.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA
LA ZAFRA EN CENEFUEGOS
Llegados hasta el día 15, zafra nueva... 1.326,519 sacos
Embarcados hasta el día 15... 1.299,538 id.

Quedan en dicho día 26,981 sacos

El vapor cubano Cienfuegos, salió el 15 del puerto de su nombre para Nueva York, llevando 2.827 sacos de azúcar.

Dice El Imparcial, de Cienfuegos, que las contrariedades sufridas por el señor don Fermín Sola en su Central Cienegueta, parece han hecho precisa la intervención en él de una Administración Judicial, tendiente a que no decaiga, por falta de recursos en perjuicio de la valiosa finca, y por ende de sus colonos y los acreedores de distintas categorías, respecto a los derechos a cobrar judicialmente si llegare ese caso, que debe procurarse evitar con un acuerdo razonable entre el propietario y aquellos.

Tiene entendido el colega que el Administrador Judicial ha pedido ya, ó va a pedir autorización al señor Juez de Primera Instancia, para hacer los gestos que se necesitan en el "batey" y demás muy precisos, a fin de que pueda llevar a cabo la molinada; la que será de bastante importancia; a no dar lugar a que algunos de sus buenos colonos vendan a otros centrales la caña que ahora están acondicionando hasta donde pueden, los que tienen algunos recursos.

UN DETENIDO
Fuerzas de la Guardia Rural del destacamento de Artemisa detuvieron anoche al moreno Cristóbal Lorenzo, autor del robo de plátanos y heridas inferidas con arma blanca al vecino D. Gabriel Puldón.

El juez municipal de aquella localidad se hizo cargo del detenido.

MUERTO EN REYERTA
Anoche sostuvieron una reyerta en la finca "Mercedita", ubicada en el término municipal de San Cristóbal, los vecinos Santiago García y Puro Sotolongo, resultando muerto este último.

García, que resultó herido en la refriega, fué puesto a disposición del juez de Instrucción que conoce del hecho.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO
El Senador Sr. Bravo Corrocos visitó hoy al Sr. Presidente de la República, con el cual estuvo tratando de Obras Públicas y Sanidad para la región oriental, así como del proyecto de inmigración.

DESESTIMADA
Ha sido desestimada por la Secretaría de Hacienda, fundándose este Centro en que carece de facultades para revisar sus propios acuerdos, la instancia por la que el Sr. Antonio del Otero solicitaba fuese ratificada la resolución que lo declaró obligado a contribuir al Ayuntamiento de la Habana por el impuesto obligatorio establecido sobre "caballos de silla".

BANQUETE
En la noche del sábado se efectuó en los altos del hotel Miramar, el banquete con que el Secretario de Estado y Justicia obsequiaba al cuerpo diplomático extranjero acreditado en Cuba.

EL SEÑOR YERO
Del 24 al 30 de este mes embarcará para esta el Secretario de Gobernación señor Yero, cuyo señor—según nuestras noticias—si bien se encuentra bastante mejorado de su enfermedad, la mejoría no es tanta como era de desearse.

DOS SENADORES
Los senadores señores Frías y Silva quedaban reunidos con el señor Presidente de la República a la hora de entrar en prensa esta edición, para tratar, según nuestros informes, del proyecto de inmigración.

LA EMPRESA DE TRANVÍAS Y EL AYUNTAMIENTO
En la alzada que estableció la "Havana Electric Railway Co" ante la Secretaría de Hacienda, contra resolución de la Comisión Mixta del Ayuntamiento de la Habana, desestimando la pretensión de la Compañía de solo estar obligada a contribuir al Municipio con el 6 por ciento de las utilidades que obtenga por la explotación de sus líneas, se ha resuelto por la expresada Secretaría que, por el contrario, la Empresa debe tributar al Ayuntamiento de la Habana únicamente con el impuesto de transporte y locomoción aplicado a los carros eléctricos, omnibus, carretones y coches de trabajo que utiliza, en la cuantía acordada y regulada por el Municipio con respecto a cada unidad contributiva; declarándose, al propio tiempo, que dicha Compañía está excluida expresamente de contribuir al Ayuntamiento con arreglo al párrafo (j) de la Orden 254 de 1900; ó sea con el 6 por ciento de sus utilidades ó renta líquida.

PÓLVORA Y DINAMITA
Se ha concedido permiso a los señores Velazco y Colina, del comercio de esta plaza, para que puedan pedir a los Estados Unidos 65 impporpar por el puerto de la Habana, veinte quintales de pólvora de caza y ochenta quintales de dinamita para barrenos de minas.

EL DR. ADRIAN RODRÍGUEZ
Ha llegado a esta ciudad el doctor don Adrian Rodríguez, infatigable médico cuyo nombre y aptitudes son bien conocidas en esta Isla, pues hace dos años dirigió una Policlínica, establecida en la Habana, Prado número 16, y que por más que gozaba de reputación como especialista en las enfermedades de la piel, tuvo que marchar a Méjico donde le llamaban negocios é intereses.

Este condecorado facultativo ha llegado con su señora madre, enferma del corazón, y parece que se establecerá de nuevo en esta ciudad, donde tiene mucha clientela, por lo cual trata de hallar una gran casa donde poder instalar sus magníficos aparatos, pues además de las enfermedades de la piel se dedicará a la Electroterapia y posee todos los adelantos de reconocida utilidad en la salud pública.

Desearnos al doctor don Adrian Rodríguez igual clientela y éxitos que los que obtuvo hace dos años cuando vivió entre nosotros.

MAÑANA PARA SONGO
En la mañana del jueves quedó restablecida la comunicación ferroviaria entre Santiago de Cuba y la villa de Songo, para donde salió un tren de pasajeros y carga, de la Cuba Company.

Provisionalmente, mientras quede terminado el nuevo puente de hierro sobre el río Guaniquém, se utilizará el de madera que al efecto se ha levantado, y para cuyo uso ha sido otorgada la correspondiente autorización, previo reconocimiento del inspector provincial de ferrocarriles, señor Odio Medero.

EN UN POZO
El Juzgado de Instrucción de Alarcenes inicia diligencias sumarias con motivo de haberse caído en un pozo, el señor don Andrés Chirino Pérez, consistiendo el hecho de la manera siguiente:

Como a las doce del día 13 del actual, se dirigió el citado Chirino, desde su domicilio a un pozo inmediato, en busca de una lata de agua y parece ser que la soga se le hubo de enredar en el carrilillo, y al traerse aquél de saforia subió al brocal, y por un descuido ó resbalón que dió, cayó al citado pozo, ocasionándose la muerte, hecho que ha sido relacionado por sus padres y familiares.

NOTICIA FALSA
En La Correspondencia, de Cienfuegos, leemos que no ha resultado cierta la noticia, que tomamos de dicho colega, insertándola en la edición de la tarde del sábado, referente a la varadura del vapor Antígones Menéndez. Mucho lo celebramos.

EXÁMENES
Los exámenes de ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Pedagogía tendrán lugar en la Universidad los días 26 a las ocho de la mañana (Ingenieros) y 24 a las 12 (Pedagogía).

MODERADOS DE CHAVES

El viernes a la hora acostumbrada y en la casa Gloria N.º 201 celebró sesión ordinaria la Asamblea de vecinos del barrio de Chaves, ofreciendo el más ejemplar espectáculo de la unión y confraternidad con que vienen realizando sus trabajos preparatorios para la reorganización del nuevo Comité del Partido Moderado.

Ante la numerosa concurrencia allí presente, el Dr. Ossorio dió cuenta con sentidas frases, de haberse hecho cargo por especial encargo del Sr. Adolfo Villiers, que se embarcó para el extranjero, de la Presidencia que éste desempeñaba del Comité Republicano Conservador de este barrio, cuyos elementos políticos serán representados con la mayor satisfacción de todos por él y el Sr. Riverón, digno Secretario del mismo.

Los Sres. Riverón y Pelayo Roqui hicieron manifestaciones de adhesión a la Asamblea por los trabajos que realiza y el espíritu de unión y buen juicio que prevalece, por lo cual puede presentarse como modelo.

La candidatura que se viene confeccionando ha recibido la sanción de todos, lo cual da la seguridad de que en la urna electoral aparecerá votada como un solo hombre.

También se acordó hacer público, por medio de la Prensa, que continúa abierta la inscripción para todos los vecinos del barrio que quieran afiliarse al nuevo Partido Moderado, en la casa Gloria 201, donde a la vez se encuentra la Secretaría del disuelto Partido Republicano Conservador.

BRILLANTES EXÁMENES
Nuestro amigo el joven profesor señor Ignacio Cuevas y López ha aprobado, dando muestras de extraordinaria competencia, la asignatura de Psicología en los exámenes últimamente verificadas en la Universidad.

Mucho nos complacen los triunfos del Sr. Cuevas, y por ello le felicitamos cordialmente, así como a su padre, nuestro viejo amigo D. Julio, cuya satisfacción compartimos.

LA TROPICAL es la cerveza más exquisita y más confortable que se toma en Cuba.

REGISTRO CIVIL Septiembre 7

NACIMIENTOS
DISTRITO NORTE.—1 varón blanco legítimo.—2 hembras blancas legítimas.

DISTRITO SUR.—2 varones blancos naturales.—2 hembras blancas legítimas.—1 hembra mestiza natural.—1 varón blanco legítimo.

DISTRITO ESTE.—2 hembras mestizas naturales.—1 varón mestizo natural.—1 hembra blanca legítima.

DISTRITO OESTE.—1 hembra blanca natural.—1 hembra blanca legítima.—1 varón blanco legítimo.

MATRIMONIOS
DISTRITO SUR.—José Gavino Tocabeus y Luis con Ofelia Francisca González y Hernández. Blancos.—Mannel Esteban Padrón y Avila, con Aurelia Cruz y Alvarez. Blancos.—Mario Sánchez y Salazar, con Mariana Juana Arango. Blancos.

DISTRITO OESTE.—José María Gesto y Castro, con Clara Luz Sánchez y Rodríguez. Blancos.

DEFUNCIONES
DISTRITO NORTE.—Pedro Azas, 44 años, Habana, Cuba 16. Rebrandimiento cerebral.

DISTRITO SUR.—Enrique Hernández 20 años, Cuba, Dragones 76. Tuberculosis pulmonar.—Antonio Callejas, 16 años, Habana, Maloja 191 Fractura del cráneo.

DISTRITO ESTE.—Antonio Ortiz, 51 años, España, Monte 2. Asistolia.

DISTRITO OESTE.—Isidra Alvarez 46 años, Habana, San Nicolás 11, Jesús del Monte. Tuberculosis pulmonar.—Dimitria Chacón, 34 años, Güines, Espada 19. Tuberculosis pulmonar.—Juan González, 35 años, España, La Purísima. Muerte aguda.

RESUMEN
Nacimientos..... 16
Matrimonios..... 4
Defunciones..... 7

Septiembre 8

NACIMIENTOS
DISTRITO NORTE.—1 varón blanco natural.

DISTRITO SUR.—3 hembras blancas legítimas.—1 varón blanco natural.

DISTRITO ESTE.—2 varones blancos naturales.—2 hembras blancas legítimas.

DISTRITO OESTE.—2 hembras blancas legítimas.—1 varón blanco natural.

MATRIMONIOS
DISTRITO SUR.—Agustín González y Hernández, con Josefa Oquendo y Sánchez. Mestizos.

DISTRITO OESTE.—Vicente Dent Dent, con María del Carmen Hernández Arvelo. Blancos.

DEFUNCIONES
DISTRITO NORTE.—María Luisa Suárez, 13 años, Habana, Canerdia 120. Tuberculosis pulmonar.—Gonzalo Alemán, 6 años, Regla, Concordia 85. Uremia.

DISTRITO SUR.—Un recién nacido, 25 horas, Habana, Vives 65. Debilidad congénita.—Una recién nacida, 25 horas, Habana, Vives 65. Debilidad congénita.—Josefa Herrera, 38 años, Habana, Gerónimo 120. Tuberculosis pulmonar.—Ignacio Ibañez, 21 años, Habana, Alambique 2. Tuberculosis pulmonar.—Martín Santana, no dice, no dice, Maloja y Oquendo. Traumatismos accidentales.—Manuela Rodríguez, 8 meses, Habana, Reina 88. Suspensión por accidente.

DISTRITO ESTE.—Bernadina Carreras, 16 días, Habana, Mercet 30. Debilidad de nacimiento.—Juana Morales, 68 años, Canarias, Mercet 66. Rebrandimiento cerebral.

DISTRITO OESTE.—Nicolás Hernández, 36 años, Batabanó, Pedroso Y. Hipertrofia del corazón.—Isidra Navarro, 4 meses, Habana, Colina C., Jesús del Monte. Cloro anemia.—Inés Barrera 4 meses, Cuba, Romay 66. Atrepsia.—María Antonia Torres, 3 años, Habana, Jesús del Monte 534. Meningitis simple.—Francisco Acosta, 11 años, Habana, Zanja 100. Tuberculosis pulmonar.

RESUMEN
Nacimientos..... 12
Matrimonios..... 2
Defunciones..... 16

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

LA CAUSA DE RODRÍGUEZ
Washington, Septiembre 19.—La atención del Secretario de Estado ha sido llamada sobre el caso del ciudadano de los Estados Unidos, Rodríguez, que está encarcelado en Cuba, bajo la acusación de haber cometido un asesinato.
Se ha enviado al Ministro Squires instrucciones al efecto de que esté al tanto de la causa é informe en caso de que sea necesaria la intervención del gobierno americano.

INSTRUCCIONES A LOS DEMÓCRATAS
Nueva York, Septiembre 19.—Mr. Parker ha dado por escrito la orden de que no se incluyan en el manual oficial del partido demócrata, palabra alguna que aluda al honor personal ó a la integridad del Presidente Roosevelt.

LA CUESTIÓN RELIGIOSA
Paris, Septiembre 19.—Hay un grupo de Representantes que opinan y desean que la cuestión de la separación del Estado y la Iglesia sea sometida a un plebiscito nacional.

DECLARACIÓN DE LOUBET
En un discurso que pronunció Mr. Loubet anoche, manifestó que se preparaba con satisfacción para gozar con tranquilidad de la vida privada en el seno de su familia, después que haya terminado su actual periodo presidencial, y esta declaración se considera con un aviso terminante de que no anhela ser reelegido.

FALLECIMIENTO
Berlín, Septiembre 19.—En la madrugada de ayer murió tranquilamente en Friedrichshöhe el conde Herberto de Bismarck.

LOS FUERTES MINADOS
San Petersburgo, Septiembre 19.—Se da aquí algún crédito a la noticia de que los japoneses están minando los fuertes alrededor de Puerto Arturo, con objeto de volarlos.

NOTICIA DUDOSA
Con motivo de no haber sido oficialmente confirmada la noticia de que los japoneses están avanzando al Norte de Mukden, se pone generalmente en duda su veracidad.

REFUERZOS
El general Sakharoff, jefe del Estado Mayor del ejército ruso en la Manchuria, informa que el viernes y sábado no ha habido combate alguno en los alrededores de Mukden, pero se ha notado que han llegado grandes refuerzos al ejército japonés y la noticia que ha reinado en toda la línea del frente ha permitido al general Kuropatkin fortalecer sus posiciones, pues ha recibido también crecidos refuerzos.

EN PUERTO ARTURO
Hay indicios de que se ha renovado la lucha en Puerto Arturo.

BUQUE DESTRUÍDO
Londres, Septiembre 19.—En despacho de Che Foo, al Daily Telegraph, se anuncia que en los recientes avisos de Puerto Arturo, se confirma la destrucción, por una mina marítima, del guarda-costa Gremiaschki.

TRENES DETENIDOS
Roma, Septiembre 19.—Los huelguistas impidieron ayer la salida de los trenes de Génova y por la noche, tampoco salió ninguno de Milán.

COLISIÓN SANGRIENTA
En una colisión que hubo ayer en Génova, entre las tropas y los huelguistas, resultó un muerto de éstos y hubo, además, varios heridos.

LA SITUACIÓN EN ITALIA
Paris, Septiembre 19.—El correspondiente del Journal de Paris, telegrafía desde Niza, que la situación es tan crítica en Italia, según las podido comprobarlo en un viaje que acaba de hacer a dicho país, que ha sido preciso movilizar dos clases de las reservas para reforzar la policía y las autoridades locales.

NIÑOS EN LA VIA
En Porto Corvo el pueblo detuvo los trenes del ferrocarril y un gran número de niños se acostaron en la vía delante de las locomotoras, siendo las tropas impotentes para despejar el camino y restablecer el orden.

OTRO INCENDIO
Haití, Septiembre 19.—Ha habido en la madrugada de hoy en esta ciudad, otro incendio mayor que el de la semana pasada y las pérdidas que ha causado se elevan a dos millones de pesos.

MEJOR SITUACIÓN
Roma, Septiembre 19.—Va mejorando la situación en esta ciudad, con motivo de estar alojando la huelga.

SUBIDA DE LA REMOLACHA
Londres, Septiembre 19.—El azúcar de remolacha ha vuelto a subir hoy a 10s. 9d.

LA BOLSA DE NUEVA YORK
El sábado, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 357,000 bonos y acciones de las principales empresas que radicaban en los Estados Unidos.

Movimiento Marítimo

EL MONTEVIDEO
El domingo salió para Veracruz el vapor español Montevideo, con carga y pasajeros.

EL CONDE WIFREDO
El domingo fundó en puerto, procedente de Barcelona escalas, el vapor español Conde Wifredo, con carga y 148 pasajeros.

EL ALFONSO XIII.
Procedente de Veracruz fundó en puerto esta mañana, el vapor español Alfonso XIII, conduciendo carga y 74 pasajeros.

EL MARGARETHA
El vapor alemán de este nombre entró en puerto hoy, procedente de Boston, en lastre.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO
Plata española... de 71 3/4 a 71 1/2 V.
Océdulas... de 82 a 85 V.
Billetes B. España... de 4 1/4 a 5 1/2 V.
Oro americano... de 109 a 109 1/2 P.
Oro amer. contra plata española... a 40 P.
Centenes... a 6.82 plata.
En cantidades... a 6.83 plata.
Luisas... a 6.81 plata.
En cantidades... a 6.82 plata.
El peso americano en plata española... a 1.40 V.

Habana, Septiembre 19 de 1904.

Sección Mercantil

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY.
Almacén:
100 c. peras Hermosa \$3.05 ana.
20 p. vino Torregosa \$3 ana.
20 c. id. Adroit Inport \$1 c.
30 c. chocolate Mafias López \$30 q.
50 c. espárragos R. H. \$1 1/4 ana.
500 latas de 8 lib. Ing. Jacoby \$1.45 ana.
50 latas galletas Sara. \$21 ana.
300 c. id. letras y números \$1.30 ana.
40 jamones gallegos \$41 q.
83 c. de 8 lib. longanizas \$87 q.

PUERTO DE LA HABANA
BUQUES DE TRAVESIA
Día 17:
De Tampico en 8 días vap. amer. Saratoga, capitán Hathaway, tons 2820, con ganado y 3 pasajeros.
De Habana en 10 días cap. Ing. Sirocco, capitán Blocker, tons. 335, con madera a S. Frats.
De Barcelona en 35 días vap. esp. Conde Wifredo, cap. Gibernan, tons. 572, con ganado y 181 pasajeros a Marcos Hs. y Cp.
Día 18:
De N. York en 3 1/2 días vap. am. Monterey, cap. Smith, tons. 4702, con carga y 36 pasajeros.
De Veracruz y escalas en 4 días vap. am. Vigilancia, cap. Knight, ton. 2934, con carga y 103 pasajeros.
De Veracruz en 2 1/2 días vap. Alfonso XIII, cap. Amézaga, tons. 4817, con carga y 74 pasajeros, a M. Calvo.
De Boston en 7 1/2 días vap. alemán Margaretha, cap. K. K. K., ton. 2115, en lastre, a H. Trauff y Cp.

SALIDOS:
Veracruz vap. esp. Montevideo

Movimiento de pasajeros
LLEGADOS
De Génova, Barcelona, Cadix y Nueva York, en el vap. esp. Montevideo.
Sres. Sres José Fabra—Carolina Preston—Agustina Vazquez—Mauricia Tortora—Manuel y Jaime March—Silvia Martí—Eloisa del Río—Ana March—J. S. Bosc—María Peñalver—María J. Montalvo—José Fabra—Ocelia, Alberto y Mercedes Ruiz—Carlos C. Betancour y 2 de familia—Enardo y Anita Asemán—Perfecto López—Adolfo López—María Antúnez—Juan N. González—Francisco Portonido—F. V. Leu—Enrique de Marly—Silvia Marly—Gregorio Canales y fam.—Luisa González—Juan Barrocas—María de los Angeles—José y de familia—R. Vidal—María de Cabal—Juan Alvarez—María Aguilar—J. S. Bere—L. H. Ocelia Ruiz y 2 de fam.—85 de tercera y 119 de tránsito.
De Tampico, en el vapor americano Saratoga.
Sres. Ricardo Reyes y 2 de tránsito.
De Nueva York, en el vap. americano Monterey.

Sres. M. Hong y 1 de fam.—Ignacio Garrido y 3 de fam.—Peregrina y Mariana Vázquez—Ramón Cuto—Julio Gómez Pelayo—L. Abat—María Balla—W. Reischner—R. Reinhard—M. Hill—José L. Roban—Georgio F. Davis—José Novas—María S. de Rivera—Manuel José y 4 de fam.—Augusta Muñoz—A. Weiner—Octavio G. Aguilar—Lein Leving—Juan F. y Aurora Pina—Eduardo Bourgeois—Barragán Babal—G. Pochner—Alfred Vidal—José Castellanos—Francisca Mariscal—Francisca García—Miguel y José Mariscal—Manuela, José y Josefina Turan Edward Hart y 2 niños y 47 de tránsito.

SALIDOS:
Para Habana, en el v. pb. Mobilia.
Sres. Enrique Heilbut y 1 de fam.—Dr. E. Sawyer—W. E. Farner—M. D. Soper—L. E. Horster—Sra. Troy—Sra. May—Juan Casanova—Jno Cronwell—Halbor Olsen.
Para Guanta, en el vap. esp. Paloma.
Sres. C. Andraud—José Lameque—A. M. Garrido.
De Barcelona y escalas, en el vap. español Conde Wifredo.
Sres. Juan Aguir Sarzá—Benedict Prusnal—Monserat Pons—José Mora—Fernando Adelman—María Josefa Canales—Bartolomé Sureda—Juan Sureda—Antonio Sureda—José García—Francisco Real—Ana Reisch—J. Tuyo—José Tanjillo—Carlos Mariscal—Domitila Morena y 1 de fam.—Bartolomé Cose, Sra. y 2 hijos y 1 de tercera.—Eduardo y 47 de tránsito.
Para Nueva York, en el vap. am. México:
Sres. Eugenio Aguilera—Alec Warren—Rodolfo Warren—Miguel, María Josefa, Margarita y Micaela Mendoza—Alicia Donovan—Kirker—José María Bosc—Antonio Mariscal—José E. Estrella—José M. Bernandino—Carlos Vazquez—José Sola—Bernardo Núñez—Antonio López—Gerald Smith—Rafael Gómez—Mauricio López—Diego Cason—D. Pogolotti—Luis F. Vasconcelos—Charles Keller—E. James—W. Wood—Guillermo Villalba—James Ratiff—H. Ferris—José Melisso—Giuseppe Stranjes—María Pérez—Francisco—Diego—Antonio—José García—Guillermo—Miguel, Catalina, Alice y Lidia García—Guillermo A. Cuevas—Roberta Mateus—Wiley Capora—Rafel Joan—P. Lynch—Eduardo—Francisco—

EL INTERIOR DE LA TIERRA

La teoría del calor central ofrece todas las apariencias de un mito clásico; es una fórmula sencilla para explicar cómodamente las erupciones volcánicas.

Después quedó demostrado el sistema de Copérnico en vista de la predicción matemática de los fenómenos celestes, y desde entonces ningún hombre de ciencia ha creído que la Tierra fuese el centro del Universo.

Pero M. Flammarion y algunos otros sabios sienten "horror al vacío", y no dan su brazo a torcer. Por efecto de la enorme presión de 3.000.000 atmósferas que suponen actuando en la masa líquida del interior de la Tierra, han resuelto que esta masa interior es sólida en estado pastoso.

El caballo de batalla de los platonistas, el argumento más fuerte que alegan es lo del grado geotérmico, según el cual, a medida que se ahonda en el suelo aumenta la temperatura.

Una definición exacta de la inercia como principio fundamental de la Mecánica, creo que debiera formularse en estos ó parecidos términos: Inercia es la propensión constante de los cuerpos a tomar una dirección rectilínea y paralela hacia donde el espacio es menos denso, con velocidades en razón directa del impulso recibido é inversa del medio resistente.

Esta definición engloba los tres principios esenciales de la Mecánica que son: La tangencial llamada fuerza rectilínea ó centrífuga. La gravitación ó tendencia a la menor acción. Las velocidades según el impulso ó la resistencia.

terio, no debiera mentarse esta palabra en la definición de la inercia. Hay que definirla en términos absolutos que alcancen la última expresión de los hechos conocidos.

La observación demuestra que todo cuerpo lanzado libre al espacio tiende a marchar en línea recta y en perfecto paralelismo, es decir, sin rotación; y solamente por causas exteriores puede alterar esa forma de movimiento.

El éter, como substancia fluida, oprime en todos sentidos los cuerpos que rodea. Si en un lado la opresión es menor que en los otros, el cuerpo dinámico se dirigirá hacia donde halla menos resistencia, y si aquella dirección no es la línea recta que antes seguía, trazará una curva intermedia entre ambas direcciones porque la fuerza rectilínea solo cede resistiendo.

Respecto a si el barómetro es afecto á las perturbaciones seísmicas, véanse los informes de la ciencia. Si no en todas, la mayor parte de las veces la columna barométrica ha oscilado á grandes distancias del punto donde ocurrió una catástrofe de esta naturaleza.

Esta definición engloba los tres principios esenciales de la Mecánica que son: La tangencial llamada fuerza rectilínea ó centrífuga. La gravitación ó tendencia a la menor acción. Las velocidades según el impulso ó la resistencia.

Conforme á estos principios, plenamente demostrados, un cuerpo inerte carece de espontaneidad para modificar sus movimientos, como no sean en el sentido de la línea recta y en marcha paralela, que es la expresión de su energía constante.

Conforme á estos principios, plenamente demostrados, un cuerpo inerte carece de espontaneidad para modificar sus movimientos, como no sean en el sentido de la línea recta y en marcha paralela, que es la expresión de su energía constante.

La rotación de nuestro globo, con arreglo á la inercia no puede ser un movimiento propio ó espontáneo, como lo es el de traslación, porque sus moléculas representando cada una igual cantidad de energía, no pueden avanzar desigualmente; tienen que ir paralelas. La rotación no observa esta ley; luego ha de ser producida por una causa extraña al planeta: es por las corrientes del éter, que van

más rápidas y rozan con la atmósfera planetaria haciéndola girar, y esta á su vez impulsa la rotación del globo. El espectroscopio ha revelado que la corona del Sol gira alrededor de ésta. La menor densidad de un astro indica menos resistencia á la acción rotativa, lo cual es conforme con lo que dice el Sr. Padró sobre las rotaciones y las densidades; pero no se concibe que las corrientes etéreas y atmosféricas tengan energía bastante para hacer rodar la mole de un astro macizo, que por su masa representaría una resistencia enorme.

Verdad es que hice una afirmación categórica del vacío interior de la Tierra; pero fué al correr de la pluma. Por otra parte, es sabido que cuando se habla en hipótesis toda afirmación significa la suposición de un hecho probable.

He supuesto que las presiones centrífugas de la atmósfera interior contra la corteza terrestre están en equilibrio con las centrífugas de la atmósfera exterior, porque de otro modo no concebiría la estabilidad del globo. La corteza por ser sólida mantendrá alguna resistencia á los pequeños desequilibrios locales que indudablemente ocurren, y de seguro no serán agenos á más de cuatro dilataciones y oscilaciones de la superficie terrestre.

Respecto a si el barómetro es afecto á las perturbaciones seísmicas, véanse los informes de la ciencia. Si no en todas, la mayor parte de las veces la columna barométrica ha oscilado á grandes distancias del punto donde ocurrió una catástrofe de esta naturaleza.

Esta definición engloba los tres principios esenciales de la Mecánica que son: La tangencial llamada fuerza rectilínea ó centrífuga. La gravitación ó tendencia a la menor acción. Las velocidades según el impulso ó la resistencia.

pueden afectarse mutuamente en un caso dado.

P. GIRALT.

Los que toman la cerveza LA TROPICAL tienen asegurado el estómago de afecciones digestivas.

Casino Español de Unión de Reyes

Acciones amortizadas por este Centro desde el 3 de Junio del año 1903 hasta la fecha de 1904:

Table with columns: Year, Name, Amount. Includes entries for 1903 (Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre) and 1904 (Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo).

Table with columns: Year, Name, Amount. Includes entries for 1904 (Junio, Julio, Agosto, Septiembre) and 1903 (Junio, Julio, Agosto, Septiembre).

Acciones amortizadas... 17 \$425 Unión y Septiembre 14 de 1904.— Ramón Mori, Secretario.— El Presidente, P. P., José G. Vega.

Acciones regaladas á este Centro por los señores accionistas siguientes:

Table with columns: Year, Name, Amount. Includes entries for Junio de 1903 (Sres. Crusellas, H. y C., Dr. Leovigildo Lozano, Sres. Suarez, Murias, Sres. Junquera y Cia., D. Maximino Fernández, D. Maximino R. Borrell) and Junio de 1904 (D. Francisco S. Bustamante, Sres. Urrechaga y Cia., D. Antonio Aguirre, Srs. Piñán y Esquerro, D. Vicente Arizaga).

Acciones... 16 \$400 Unión de Reyes, Septiembre 14 de 1904 Ramón Mori, Secretario.— El Presidente, P. P., José G. Vega.

EL TIEMPO Y LAS COSECHAS

Del Boletín de la Estación Central Meteorológica, Climatológica y de Cosechas correspondiente á la semana que terminó el 10 de Septiembre, tomamos lo que sigue:

Lluvia.—Hubo en esta semana alguna más precipitación que en la anterior, particularmente desde el meridiano de Santa Clara para el E.; en cuya porción de territorio, parece que ejerció alguna influencia la perturbación que, iniciada al E. de la Isla Barbada, vino avanzando en dirección del WNW. próximamente, sin que llegara á formarse un ciclón; sin embargo, las lluvias ocurridas en toda la Isla no han pasado de moderadas, á pesar de que en el NE. de Santa Clara (Camañuan) han sido perjudiciales porque, como se dijo en la semana pasada, había exceso de humedad en el subsuelo; y además han impedido hacer los trabajos agrícolas con regularidad, causando también, en el NW. de esa misma provincia, paralización en el preparar terreno para nuevas siembras; pero, en general, las expresadas lluvias han sido muy beneficiosas á todas las plantas. Solo en el SW. de Matanzas (Alcañanes) reinó tiempo seco, por cuya causa se han suspendido allí las siembras de caña que se estaban haciendo; y en esta Estación Central solo cayó una lluvia muy ligera. Han ocurrido algunas turbulencias en general, que han producido descargas eléctricas, sin que se tenga noticia de que hayan causado más daño que la destrucción de dos casas de tabaco, vacías, en el Término de San Juan y Martínez (Pinar del Río). Los vientos fueron muy variables en dirección é intensidad, prevaleciendo en general los flojos y las calmas; y solo ocurrieron algunas fúgas en los días 6 y 7 en algunos puntos de la mitad oriental de la provincia de Santa Clara. Han predominado los nublados, siendo por consiguiente bajo, en general, el grado actinométrico, y sosteniéndose en buena altura el higrométrico. Se han formado neblinas por las mañanas en Sancti Spiritus y en Alcañanes. La cantidad de lluvia caída en la semana en esta Estación Central, fué 1.7 mm. (0.07).

Temperatura.—Se ha sostenido elevada en general, sin que se hayan observado notables oscilaciones, ni aún por las noches, en Pinar del Río; pero con la particularidad de que del E. de Santa Clara (Sancti Spiritus) se informa que el tiempo era frío al terminar la semana. Las temperaturas máxima y mínima medias registradas en esta Estación Central fueron 28°5 (83°) y 24°4 (76°) respectivamente.

Caña.—Sigue en muy buenas condiciones en todas partes, desarrollándose satisfactoriamente, favorecido por el tiempo reinante, con la sola excepción de Camañuan (NE. de Santa Clara), de donde se informa que sufre algo por el exceso de humedad en la tierra. Se hacen algunas siembras y se prepara terreno para las llamadas de frío, si bien en el SW. de Matanzas se tuvieron que suspender por la seca, las que allí se estaban efectuando; y en el NW. de Santa Clara se paralizó la preparación de terreno, por causa de las lluvias de los últimos cuatro días. Continúan los arreglos de la maquinaria, para la zafra venidera, en varios lugares; y en la provincia de Sta. Clara se proyectan algunas nuevas líneas de ferrocarril de vía estrecha, para el acarreo de la caña á las centrales.

Tabaco.—Se sigue escogiendo el de la cosecha pasada, en las provincias de Pinar del Río y de Santa Clara, con un resultado de 274 tercios en la semana, en Guanajay; y se prepara terreno para la cosecha próxima en dichas provincias y en el W. de la del Camagüey; habiéndose regado algunos semilleros en la primera de ellas, en buenas condiciones.

Frutas menores.—Se desarrollan bien; y se recolectan en cantidad suficiente para el consumo, en general. Se hacen algunas siembras de ellos, y se prepara terreno para otras nuevas. Continúa recolectándose la cosecha del maíz en la provincia de Pinar del Río y en el SW. de la de Matanzas.

Informes diversos.—Como puede verse en el informe del Ilustrado correspondiente de Cifuentes, está dando excelente resultado el empleo de la sal contra el insecto que ataca y destruye las matas de coque.

Los mirrajes del Camagüey están muy hermosos.

El estado sanitario del ganado vacuno no parece que es bueno en general; y van desapareciendo los casos de carbunco sintomático que ocurrían en él en el Término de Colón (provincia de Matanzas), continuando la vacunación de los años en la de Santa Clara.

Y también va desapareciendo la pituitaria, en los pocos lugares en que existía.

PUBLICACIONES

Anales de la Academia de Ciencias.—Hemos recibido el tomo 35 de esta importante colección de trabajos académicos dirigida por los doctores Céspedes y López. Contiene los discursos pronunciados desde Enero á Abril de 1902.

Boletín de los Archivos de la República de Cuba. Hemos recibido el número correspondiente á Julio y Agosto últimos de esta revista fundada por el doctor Vidal Morales y dirigida por su digno sucesor don José U. Poyo.

Gaceta de Policía.—Acausamos recibo del número 2 de este periódico, órgano oficial de la fuerza armada y cuerpos de policía de la República y le deseamos mucha prosperidad y larga vida.

SOCIEDADES Y EMPRESAS

Con fecha 31 del pasado, se ha constituido en Zulueta, bajo la razón de Rodríguez é Iguada, una sociedad mercantil, regular colectiva, que se dedicará al ramo de viveres en el establecimiento titulado "Las Californias", que fué de los Sres. J. Pertierra S. en C. y que adquiere por compra los Sres. D. Eleuterio Rodríguez Hernández y D. Martín Iguada González, que son los únicos gerentes de la nueva sociedad.

Disuelta por mutuo convenio la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de Muñoz, Alonso y C., se ha hecho cargo de sus créditos activos y pasivos el Sr. D. José M. Muñoz, y continuará bajo su solo nombre los negocios de la fábrica de cigarrillos y paquetes de picadura de la marca "Sancho Pansa".

LISTA

de las cartas detenidas en esta Administración de Correos, procedentes de España.

Septiembre 17 de 1904.

- Andrade María Josefa, Arroyo Tomás, Cabrera Francisco. Fernández Lorenzo, Fernández Pajero. García Bautista, González Cándido, González José, Gutiérrez Ramón. Iglesias Hermenegildo. Mallón José. Santiago Esteban, Saiz Manuel, Sobrado Manuel.

MUY PRONTO ESTARA INSTALADA EN SU NUEVO Y AMPLIO LOCAL DE C-1781 2 Sepb.

la antigua Obispo 52 CASA DE WILSON

FOLLETIN (27) LOS COMPAÑEROS DE LA ESPADA NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL PRIMERA PARTE LOS ESPADACHINES DE LA OPERA

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.) (CONTINUA) Ambos personajes descendieron la escalera del hotel cogidos del brazo; pretextado el señor de Asti haber olvidado una cartera, rogó al general le aguardase un momento y subió rápidamente las escaleras. En uno de los rellenos de la misma le esperaba un hombre, al parecer criado, diciéndole rápidamente: —Aléjate; vamos al Gran Teatro. Pasados breves momentos se reunió el caballero de Asti con el barón, que nada había sospechado.

Llegados al teatro, el caballero de Asti tomó asiento al lado de su acompañante, y dió principio á esa especie de revista insidiosa, que al nuparo de unos gemelos, pasan los Tenorios de guante blanco á cuantas bellas y no bellas se hallan en los palcos y plateas. Al general, habían vuelto á embargarle sus tristes recuerdos y parecía ajeno á cuanto le rodeaba. Repentinamente, volvióse de un modo brusco para mirar á dos espectadores que en la fila posterior hablaban. El de más edad representaba tener cincuenta años é iba vestido de negro, luciendo en el ojal de su levita la roseta de oficial de la Legión de honor. Su acompañante era un joven de veinticuatro á treinta años y de rostro extraordinariamente pálido. El general creyó reconocerle. La conversación sostenida por éstos y que fué causa de que el barón se volviese para conocer á los que así hablaban, era la siguiente: —¡Habéis visto—decía el hombre vestido de negro á su amigo—á ese desagraciado Lemblin! —¡Sí—respondió el joven pálido—en París, y puedo aseguraros que es el hombre más feliz de la tierra. —¡Mal se compagina lo que decís con la situación que ese hombre se ha creado—respondió el de más edad. El general no perdía una palabra de

esta diálogo, y en cuanto al joven pálido, más parecía responder á una lección de antemano aprendida, que emitir libremente su parecer. —¡Es cierto que ha desertado! —¡Sí—respondió el joven. —¡Y decís que se halla en París! —¡Sí, coronel, en compañía de una mujer. —¡Es hermosa! —¡Solo una vez la he visto, pero es adorable. —¡Sabéis su nombre? El general, que seguía escuchando, al oír esta pregunta, palideció. Si se hubiese hallado de uniforme, habría atravesado al joven de una estocada antes que el nombre saliese de su boca. —La baronesa de Ravigny—contestó con voz débil el joven. El general se puso de pie como impulsado por un resorte. En aquel momento caía el telón. Con atrevidora calma, invitó al joven á que le siguiese; éste hizo con la cabeza una señal de asentimiento y acompañó al barón. El caballero de Asti y el hombre de la roseta de la Legión de honor, cambiaron una mirada de inteligencia y siguieron al general y á su acompañante, estos se detuvieron en un ángulo del foyer. —Caballero—le dijo el general—ha poco habéis pronunciado un nombre de

mujer que, al llegar á mis oídos, ha sido un reto á muerte. Daos por abofetado; he aquí mi tarjeta. Soy el barón de Ravigny. —A vuestras órdenes, señor barón—respondió el joven cuya palidez se había extremado—mañana á las siete nos encontraremos á espaldas del jardín de plantas, á orillas del Jarret. Me habéis provocado y me corresponde la elección de armas. Elijo la espada. Y entregando su tarjeta al general, se retiró cojeado del hombre vestido de negro. El general se reunió con el caballero de Asti y leyó la tarjeta que le había entregado su adversario. Repetidamente dió un grito. —¡Gontran de Lacy!—exclamó—el hijo de mi mayor amigo, el hombre que me ha salvado la vida tres veces... esto es para volverse loco. ¡Maldición! El general giró sobre sí mismo, extendió los brazos y hubiese caído en tierra, á no sostenerle su acompañante. Pasados breves momentos, murmuró con voz ahogada:—¡Salgamos pronto de aquí... pierdo el juicio. Una vez en la calle, le dijo al señor de Asti:—Caballero, mañana á las siete me bató. Vos seréis mi padrino, no me preguntéis nada...

XVI En tanto que el general abandonaba el teatro dando el brazo al caballero de Asti, Gontran de Lacy y el coronel León, pues estos eran nuestros dos desconocidos, se dirigieron á un hotel situado en la calle de Bonaparte en el cual entraron. Subieron á un departamento situado en el primer piso, ocupado por Gontran y Leona hacia veinticuatro horas. A un signo del marqués de Lacy, retiróse su querida á una pieza inmediata, quedando á solas con el coronel. Gontran estaba más pálido que de costumbre; sus ademanes eran berrieros y su extraviada mirada, denunciaba la terrible lucha que sostenía en su interior. El coronel permanecía tranquilo y frío como hombre satisfecho de su obra. —Coronel—dijo repentinamente el marqués,—sabéis que cuanto acabamos de hacer es una canallada? —Es cuestión de apreciación—contestó filosóficamente el coronel—cuando más, será una desgracia y esto es todo—terminó encogiéndose de hombros. —Será lo que vos queráis que sea, replicó tristemente el marqués—pero no debéis olvidar que ese hombre es sagrado para mí; era más que un amigo

de mi padre, un hermano cariñoso y noble, y, si yo le mató, los restos de mi padre se extremecerán de horror en su sepultura. —Conforme, amigo mío, repuso cínicamente el coronel, pero supongo que no habéis dejado de observar, que en la lucha por la vida, hay que prescindir de los buenos sentimientos, de lo contrario todo sale mal. Dejaos, pues, de ridículos escrúpulos, pues de seguir así, viendo estoy que terminaría por llorar como una débil mujer. Esta noche no dormiréis, y mañana estaréis débil nuestro brazo y no conseguiríais otra cosa que haceros mirar como un botaerza romántico. Ved, pues, para lo que sirven los buenos sentimientos. Por otra parte, no os queda otro remedio que batiros con el general, á no ser que preferáis hacerlo con los seis compañeros de la espada. —¡Esto es una infamia—replicó el marqués—tentado estoy de hacerlo así antes que cometer una canallada. —¡Pobre amigo mío!—murmuró el coronel con fingida compasión—veo que os falta mucho para ser un hombre cabal. Estais lleno de escrúpulos, en vos son todos prejuicios, pero confío que con el tiempo todo eso que os estorba, desaparecerá. Gontran estaba mudo y sombrío; con la vista fija en el suelo parecía al ángel del remordimiento.

Habaneras

NOTAS

Por esta vez, y sacrificando el carácter local de las Habaneras, cosa que toda lectora me perdonará en gracia al asunto que lo motiva, voy a permitirme hablar de lo que constituye actualmente un tema palpitante en la alta sociedad de Londres y los Estados Unidos. Se trata del matrimonio de Miss Pauline Astor.

Es la hija única del archimillonario neoyorkino Mr. William Waldorf Astor, dueño de más de la mitad de la propiedad urbana de Nueva York, Brooklyn y Long-Island City.

Generalizada está la creencia, después de las bodas de Consuelo Vanderbilt, Mary Golet y algunas más, que los millones americanos buscan la alianza de los biliones europeos.

No ocurre así en este caso. La señorita Astor, que ha tenido por pretendientes a personajes como el Príncipe Alejandro de Teck, próximo pariente del Rey Eduardo, el Duque de Wellington, el de Westminster, el hijo mayor de lord Rosebery y el Conde de Londonsborough, ha dado su mano a un joven oficial del ejército británico, que se encuentra excedente del servicio y que por toda fortuna cuenta con una pequeña participación en una cervecera de Londres.

Se llama Henry Spender Clay. Llevará su futura al matrimonio una dote de diez millones de dólares y suponiendo que al día siguiente de casada heredará a su padre, su fortuna se elevará a más de cien millones de pesos.

A la dote dicha hay que añadir el magnífico castillo de Hever, donde nació Ana Bolena, evaluado en millón y medio de pesos.

El padre de Paulina, que soñaba para su hija un marido que fuera un descendiente de la vieja aristocracia inglesa, ha tenido que renunciar a sus sueños de grandeza ante la imposibilidad de luchar con la pasión veheméntísima que mutuamente se han inspirado los dos jóvenes.

Ha accedido al matrimonio, prometiendo, además, poner en la corbille de bodas de su hija la famosa diadema regalada por Luis XIV a Madame de Montespan, y que adquirió aquél recientemente en 500.000 francos, y el collar de perlas de su difunta esposa, collar cuya magnificencia desafiaba a la de las más ricas joyas Imperiales y Reales.

La boda se celebrará, en el otoño, allí, en el mismo Londres, donde habita la familia de Astor, en el célebre castillo de Gliveden-on-Thames, comprado no ha mucho al duque de Westminster, y que sirvió de residencia durante algún tiempo a la Reina Victoria.

Y como hasta aquí solo he hablado de la opulencia de la novia, tócame ya consignar que la futura lady Spender Clay es un partido ideal desde todos los puntos de vista.

Apenas tiene veinticuatro años y es graciosa, de dulce carácter, buena, inteligente e instruida. Qué le falta? ¡Ser bonita!

Pues, según el periódico de donde tomo estos datos, tiene Paulina Astor una figura encantadora. Todo esto y casarse por amor. ¡Puede ya dudarse de que exista en la tierra un caso de felicidad completa?

Una fiesta hermosa, y animada por la presencia de distinguidas familias, comenzó ayer a medio día en la capilla del Palacio Episcopal y tuvo término en la casa de la calle del Obispo número 62 que sirve de residencia a los esposos Sra. María Bella Gil del Real y Sr. José Rodríguez García.

Su primer hijo—un niño hermoso como un cielo—recibió en la capilla del Obispado, con las aguas redentoras del bautismo, los nombres de José Antonio.

Apadrinaronlo en el Santo Sacramento la ilustrada directora del Colegio Francés, la Srta. Leonie Olivier, y el Sr. Pablo Rodríguez García, tío del neófito.

Terminada la ceremonia religiosa, pasaron los invitados a la casa de los padres de José Antonio Rodríguez y Gil del Real,—my señor mio, cuyas infantiles y sonoras mejillas beso,—donde se celebró animadísima fiesta y se consumió un espléndido lunch servido por el Café Europa con su acreditado esmero y gusto.

Amenizaron la fiesta algunas niñas del Colegio Francés que dirige la amable, distinguida e inteligente madrina, Srta. Olivier, y que perteneciendo a la Estudiantina del Colegio, tocaron con exquisito gusto, varias piezas de su repertorio. Todas fueron muy aplaudidas, y especialmente, la simpática Aurorita.

una de las alumnas más aventajadas del Colegio. Reciba desde aquí el sobrinito de mi amigo D. Joaquín Gil del Real, un beso en que va envuelto mi deseo de que sea eternamente dichoso.

La lluvia de ayer, lluvia implacable, fué causa de que se suspendieran varios de los espectáculos anunciados para el día.

Entre otros, el concierto de Martí y el match benéfico del Cerro que también se suspendió, por igual motivo, el domingo anterior.

Ambos, lo mismo el concierto que el match, se transfirieron para el próximo domingo.

En el programa del concierto se harán algunas alteraciones. Y a propósito: También se suspende la función que a favor de La Crèche se anunciaba para la noche de hoy en el Nacional.

Regreso. El hermoso trasatlántico Montevideo nos ha devuelto, después de una ausencia de cortos meses en Europa, a un antiguo y queridísimo amigo, el señor Jesús M. Barraqué, el distinguido notario y excelente caballero tan estimado en nuestro foro y en nuestra sociedad.

De su viaje trae el señor Barraqué la triste impresión de haber visto morir en Barcelona a su buena y amantísima madre.

Mi saludo, por esta circunstancia, es también un testimonio de pésame. Recibalo, con el mismo afecto que mi pluma lo traza, el bueno e invariable amigo.

Otro saludo. Para el señor Ignacio Garrido, que en la mañana de hoy, y acompañado de su bella hija Guillermina, regresó de su viaje de recreo por los Estados Unidos.

Reciban los distinguidos viajeros mi bienvenida. Ya está entre nosotros la Compañía dramática que viene a actuar en el teatro de Payret.

Llegó esta mañana de Méjico. La inauguración de la temporada se efectuará en la noche del próximo sábado. Obra del debut: Amor salvaje.

Y una nota simpática para concluir. Se bailará el miércoles en el Havana Yacht Club. Fiesta de socios é invitados sin carácter oficial alguno.

ENRIQUE FONTANILLS. OTERO Y COLOMINAS FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO.

CRONICA DE POLICIA FUEGO. Est madrugada se declaró fuego en la casa calle de la cárcel, esquina á Baluneta, donde se encuentra establecida la fonda y café El Alba, propiedad de don Manuel Alvarez García, habiéndose iniciado aquel en la división de una barbacoa que existe en la sala principal del edificio, que es de construcción de madera.

Refiere el señor Alvarez, que próximamente a las dos de la madrugada encontrándose durmiendo en dicha barbacoa e n unión de Higinio Gómez y Manuel García, fué despertado por la gran cantidad de humo que llenaba la barbacoa, y al ver el peligro que corría empezó a dar voces de fuego y auxilio, lográndose poner en salvo con gran exposición de su vida.

Al darse la señal de alarma acudió con gran celeridad el material de bomberos compuesto de las bombas Cervantes y Martí, las que estacionadas en las tomas de agua más próximas, empezaron a prestar sus servicios. El trabajo emprendido por los bomberos contra el voraz elemento fué tan oportuno y dirigido con tal acierto, que a los pocos instantes se logró conjurar el peligro que amenazaba todo el edificio, reduciendo la acción del fuego sólo a la parte de la barbacoa, pues la planta baja no sufrió nada.

Este importante servicio prestado por los bomberos ha sido muy celebrado, pues a no ser por la pericia con que trabajaron, hubiéramos tenido que lamentar hoy una gran conflagración. Las bombas estuvieron funcionando hasta la completa extinción del fuego. Ni el establecimiento ni el edificio estaban asegurados, siendo esta última propiedad de don Ruperto Aranda. Se ignora cuál fuese el origen del fuego.

EL SR. BUSTAMANTE... EN EL CENTRO ASTURIANO! Teneis—dijo el ilustre tribuno a los astures—teneis un gran Centro, porque para cojer truchas os mojasteis las bragas, pues no se pescan truchas á bragas enjutas; teneis una gran quinta; teneis buena instrucción, teneis..... (Una voz: Si teneis y toseis, tomeis!) teneis protomedicato..... ¡Qué más queis, caray? (Otra voz: Queremos salpuldio!) Pues si los queis y os piquéis os arrasquéis... Conservad lo que teneis y aumentad si podeis, comprando para las mujeres del pueblo cubano máquinas de coser de la marca La Palma ó de La Joya del Hogar que venden por un peso semanal los Srs. Alvarez, Cernuda y Compañía; y cuando escribais á casa escribid siempre con la máquina de escribir Hammond que los mismos señores venden á plazos. He dicho.

De lo que certificamos. Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

SUICIDIO

En la madrugada de ayer al despertar la Sra. D.ª Fernández, de 30 años, casada y vecina de la casa n.º 23, D. de la calle de Zaragoza, notó que su esposo don Manuel Santos Negrin, de 30 años y de oficio tabaquero, no estaba en la habitación por lo que al salir al patio en su busca lo encontró tendido en el suelo boca abajo sobre un gran charco de sangre, y próximo á él una navaja barbeta de cabo blanco, por lo cual pidió auxilio á la policía.

Al acudir el teniente Sr. Alcalá, requirió la presencia del Dr. Cabrera, médico de guardia en el Centro de Socorro de la 3.ª demarcación, quien al reconocer á dicho individuo certió que era cadáver, presentando una herida en el cuello que le interesaba hasta el plano óseo.

El Sr. Negrin, según manifestaciones de su esposa hacia tiempo que estaba sin trabajo por encontrarse enfermo. El Sr. Juez de guardia se constituyó en el lugar del suceso, haciéndose cargo del atestado levantado por la policía y disponiendo las traslaciones del cadáver al Necrocomio.

DERRUMBE

En la tarde de ayer, durante el fuerte aguacero que cayó sobre esta ciudad y sus barrios cercanos, se derumbó un muro de tres metros de altura por veinte de largo, perteneciente á la calle Colina n.º 2, en Jesús del Monte, sin queafortunadamente ocurriera desgracia personal alguna.

En dicha casa reside la Sra. D.ª Amalia Mora de Forgas, quien manifestó que á causa del derrumbe habían sufrido desperfectos sus muebles y ropas. La casa es propiedad de la Compañía de los tranvías eléctricos de esta ciudad, quien la tiene alquilada á dicha señora.

SUSPENSION DE UN BAILE

Ayer tarde, el sargento de policía señor Zenoz, acompañado de cinco vigilantes, se personó en la casa calzada de San Lázaro número 302 A, accesoria por Escobar, suspendiendo una reunión de individuos de ambos sexos y clases, que según el policía número 629, estaban bailando deshonestamente y promoviendo un gran escándalo.

Al estar el sargento Zenoz levantando acta especificando los motivos por qué había suspendido la reunión, se produjo un gran escándalo entre los bailadores, calificando aquel acto de abuso, lo que dió lugar á que le arrebataran de la mesa dicha acta y después apareciera rota debajo de dicho mueble.

La policía procedió entonces á la detención de los que allí estaban, logrando la detención de algunos de ellos, pues la mayoría logró fugarse. Fueron detenidos y conducidos á la quinta Estación, Norberto Tomé, vecino de Blanco n.º 9; Serafin Ortiz, de Trocadero 72; Elías Nuñez, de Crespo 48; Rafael Valdés Córdova, de Refugio 14; Ramón Jones Herrera, de San Lázaro y San Nicolás; Angel Millá Salas, de Aramburo 6; Federico de la Paz, de Trocadero 33; y José Trillo García, todos los cuales fueron remitidos al Juzgado de guardia.

Según el sargento Zenoz, el detenido Suñer pretendió arrollarlo para emprender la fuga, por lo que tuvo necesidad de darle un fuerte empujón haciéndolo retroceder. Al ser conducidos los detenidos á la Estación se acercó al sargento señor Zenoz, el agente de la policía del Gobierno Civil don Juan Antonio de la Paz, criticándole su conducta y le amenazó de proyectar un conflicto.

UN MENOR LESIONADO

Al salir ayer corriendo del domicilio de su señora tía doña Amelia Paniagua, vecina de Zaqueña 52 A, el menor Silvio Dubrocá, de ocho años de edad, tropezó con otro menor nombrado Felipe Gallego, que iba montado en una bicicleta y cayendo ambos menores al suelo el nombrado Silvio sufrió una herida en la frente que le ocasionó ligeros fenómenos de conmoción cerebral.

Dicho menor fué asistido por el Doctor Cabrera, quien calificó su estado de grave. De esta ocurrencia conoció el señor Juez de guardia y el lesionado quedó en su domicilio.

MORDIDO POR UN PERRO

En la casa de salud "La Purísima Concepción" perteneciente á la Asociación de Dependientes de la Habana, ingresó para ser asistido de una herida por mordedura de perro en el muslo derecho, el blanco Teodoro García Martorell, natural de España, de 25 años y vecino del ingenio "Pilár", en Artemisa, siendo su estado de pronóstico menos grave.

El perro que mordió á dicho individuo es de la propiedad de D. Fermín Goicoechea, dueño del mencionado ingenio. PRINCIPIO DE INCENDIO. En la casa Prado 37, residencia de don Antonio Balsinde, ocurrió ayer tarde un principio de incendio á causa de haberse prendido fuego á las ropas de una cama. Las llamas fueron apagadas por el vigilante 706 y el propio señor Balsinde, que sufrió quemaduras leves en la mano derecha.

El fuego se considera casual, pues el señor Balsinde cree este fuera prendido por un hijo suyo que estaba jugando con unos fósforos en dicha habitación. DETENIDOS POR ROBO. Las morenas Luisa Martínez González, Lucía Peñalver Carbonell y María Horta, meretrices, con residencia en Egidio número 105, fueron detenidas por el vigilante 694 á virtud de la acusación que les hace D. Julio Quintero Insua, vecino de Prado 93 A, de que encontrándose de visita en la residencia de aquellas, entre las tres le hurtaron once centenas de veinte y nueve que llevaba en un cintó.

Las detenidas que negaron la acusación fueron puestas á disposición del señor juez de guardia. ROBO DE DINERO. En la casa San Nicolás número 44, domicilio de don Sebastián Berber, se comió un robo de veinte y ocho centenas en circunstancias de que su dependiente y familiares estaban comiendo. Los autores de este hecho hicieron uso de un lavín falso para penetrar en la casa, robando dicho dinero de la gaveta de un armario. De este hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia.

TENTATIVA DE ROBO

Por el vigilante 1034 fué presentado ayer al medio día en la quinta Estación, el blanco José Hernández García, á quien detuvo á virtud de la acusación que se le hace de haber tratado de hurtar el cajón de la venta de la bodega calle de San Rafael n.º 47. El detenido ingresó en el vivac.

HERIDO

El moreno Estanislao Sotolongo se infligió una herida de carácter leve en el dedo pulgar de la mano izquierda, al

cortar un pedazo de madera con una cuchilla. Le hizo la primera cura el doctor Durio en la casa de socorro del primer distrito.

DETENIDO

Por el guardia rural número 3, Santos Martínez, fueron detenidos en el muelle de Tallapiedra los morenos Tomás Louis y José Grant, por estar en reyerta. Ambos fueron remitidos al Vivac á disposición del Juez Correccional del primer distrito.

Como bebida estomacal y refrigerante no hay otra que supere á la cerveza LA TROPICAL.

GACETILLA

LOS TEATROS.—Concluyó anoche el Cinematógrafo del Nacional y se despidió hoy el Fakir de Payret. Repetirá el Fakir sus experiencias de insensibilidad. Una verdadera maravilla. En Albisu. Cubiertas están las tres tandas de la noche en nuestro teatro de la zarzuela con las obras siguientes:

A las ocho: Congreso Feminista. A las nueve: El puñao de rosas. A las diez: Toros de Puntas. En las tres tomas parte la gentilísima Carmita Sobejano. Y en Alhambra un bonito programa combinado con Salón realista á primera hora, después Almanaque de Alhambra y por último El dinero y el amor. Nada más.

CANTAR.— Si es fácil una hermosa voy y la dejo; si es difícil la cosa, también me alejo. Nifas, ciudad de amar siempre, con fácil dificultad. Campoamor.

MARINOS EN TIERRA.—Después de las salvajes que hicieron los marinos del buque de guerra italiano surto en puerto, conmemorando la fecha de la realización de la unidad de Italia, bajaron a tierra marinos y marineros á recorrer las calles de esta hermosa ciudad, que admiraban entusiasmados, yéndose los ojos detrás de las gentiles damas que les recorrían.

Pero como el imán atrae al acero y cada cosa se complementa con su congénere, los marinos italianos no pudieron sustraerse á la atracción que les brinda La Marina, de los Portales de Luz,—que es la genuina, la verdadera, la única Marina legal en el ramo de peleterías—y contemplando aquellas hermosas vidrieras en que el amado establecimiento de los señores Estiu y Cot tiene á la vista del público atractivos muestrales del elegante y variadísimo calzado que vende, exclamaban los marinos italianos:

—Si Miguel Angel y Benvenuto Cellini hubieran sido zapateros, no habrían confeccionado nada más artístico que el calzado de La Marina, de los Portales de Luz.

DIA ESCOGIDO.—La función en honor de Pildainse efectuará en uno de los días últimos del presente mes con motivo de reclamar alguna demora el período que está imprimiendo el veterano actor para obsequiar á la sociedad que tiene invitada para la representación del famoso drama La vida es sueño, que con todo esmero está ensayando.

Muy pronto diremos á nuestros lectores la fecha del día definitivamente señalado para tan interesante función. ROSA.—Hemos recibido un ejemplar de la habanera compuesta para piano por Rosa Galbis y Capetillo. Su título, como el nombre de la autora, es Rosa. Puede adquirirse al precio de treinta centavos en la calzada del Monte número 435, dedicándose el cincuenta por ciento del producto de la venta, según léese en la portada de cada ejemplar, á la humanitaria asociación de La Casa del Pobre.

Desearnos, aunque solo fuera por el caritativo rasgo de la autora, que se agote la edición. EN JESÚS DEL MONTE.—Añoche inauguró su temporada en Jesús del Monte la notable Compañía ecuestre y de variedades "Krakatoa". El amplio y bonito circo levantado en la calzada de Luyanó—cerca de la esquina de Toyo—se vió completamente lleno.

Entre la concurrencia vimos á algunas familias de esta capital. Todos los artistas que forman la Campaña "Krakatoa" son de verdadero mérito. Los difíciles y arriesgados ejercicios que ejecutaron fueron aplaudidos, teniendo que visar casi todos los números á instancias del público. Satisfacción debe estar la empresa del grandioso éxito obtenido anoche con su sobresaliente Campaña. Para hoy se anuncia la segunda función.

En el programa figuran—entre otras cosas—la renombrada familia Castrillón, "los reyes de la alfombra", con sus sorprendentes trabajos; la sin rival y muy simpática atleta Miss Castrillón, con nuevos ejercicios; los hermanos Brood, los non plus ultra ciclistas, con sus admirables trabajos en la bicicleta, y la intrépida trapeicista, la bella Ursula, en sus asombrosas suertes sobre el trapecio. Pito, el inimitable clown, con su inseparable ayudante Chocolate, prepara para esta noche grandes sorpresas. Recomendamos á los vecinos de Jesús del Monte que no pierdan la oportunidad de ver una Campaña ecuestre y de variedades tan superior como la de "Krakatoa". Dará muy pocas funciones. HALLAZGO.—Nuestro querido amigo y compañero El Marqués de San Emilio, ha encontrado en un coche de plaza, un arete con una perla, que se halla en esta redacción, donde puede pasar á recogerlo su dueño, presentando el comprobante.

CUBA MUSICAL.—Llega á nuestra mesa de redacción, puntual, como de costumbre, el número de Cuba Musical correspondiente á la segunda quincena del mes de la fecha. Puede juzgar el lector de la variedad é interés de las materias que contiene por el sumario que insertamos á renglón seguido. Véanlo ustedes:

Teatro.—Blanche Z. de Baralt.—La Banda Municipal.—Piratería intelectual, por la señorita Guillermina Portela.—La cita, por Fermín Gil Aincil-dequi.—Aglaya, por J. L. Lira.—De José Peón Contreras.—Siluetas artísticas, por F. Moreno.—Círculo de Bellas Artes.—Poesía, Pintura y Música, por Herbert Spencer.—El record de la actividad.—Señorita Engracia Fernández y Naranjo.—Nin en París.—De redacción.—Campanas.—Quincena elegante por Floridor.—Teatros, por L. Cavada.—Aneédocta.—Notas y Mortedentes.

Grabados.—Portada por Magriñat.—Señora Blanche Z. de Baralt.—Dominic Theotocopuli.—Cuadro por A. Rodríguez Morey.—Señorita Engracia Fernández y Naranjo.—Señorita Angela Juarrero.—Gustavo Robreño—"Paco" Robreño—Dibujos, A adornos modernistas, cabezas de secciones, etc.

El precio de suscripción á Cuba Musical no puede ser más módico. Cincuenta centavos al mes. LA EMINENCIA.—Ya llegó, como saben nuestros lectores, el magífico y elegante piano que entra á formar parte, con otros muchos valiosos objetos, de los premios con que la tan afamada fábrica de cigarras La Eminencia obsequia á sus consumidores.

Hemos tenido ocasión de verlo y podemos sinceramente asegurar, que el agraciado quedará altamente satisfecho pues además de su valor artístico, constituye un adorno de primer orden. Siempre hemos tenido al amigo Nales por hombre de refinado gusto, y hoy podemos afirmar que cuanto se diga sobre esto resultará pálido ante la realidad, pues constantemente lo ha demostrado y lo demuestra en la actualidad con los regalos que prepara no tan solo para el gran certamen de Diciembre próximo, sino también en los que mensualmente ofrece entre sus favorecedores.

Así no es de extrañar que aumente notablemente el consumo de los renombrados cigarras pectorales de La Eminencia. Lo mismo rusos que japoneses. LA NOTA FINAL.— Rodríguez está siempre pronto á dar consejos á la gente. Pasando un día junto á una línea férrea, ve á un hombre sentado sobre la vía.

—¡Qué hace usted ahí! —Espero un tren para ancídamarme. —¡Infeliz! Tendrá usted que aguardar al menos dos horas. Vaya usted á la otra línea que dista de aquí diez minutos. Dentro de un cuarto de hora pasa el exprés.

Espectáculos GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función. TEATRO PAYRET.—Extraordinaria y sorprendente función por el notable prestidigitador Fakir.—A las ocho y media. TEATRO ALBISU.—A las ocho y diez: Congreso feminista—A las nueve y diez: El puñao de rosas—A las diez y diez: Toros de puntas. TEATRO MARTÍ.—No hay función. GRAN CIRCO KRAKATOA.—Calzada de Luyanó, cerca de la esquina de Toyo. —Gran Campaña Ecuestre y de Variedades.—Función diaria—A las ocho y media. TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: Salón realista—A las 9 y 15: Almanaque de Alhambra—A las 10 y 15: El amor y el dinero. EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galileo 116 durante la actual semana 50 magníficas vistas de España.

ANUNCIOS VARIOS AVISO. se ha extraviado un perro ratonero color negro, fino y que entiende por el nombre de CHITITO. El que lo entregue en Peñalver 47, bajos, será gratificado con \$5 moneda americana. 11600 1119-3m20

CARNE LIQUIDA de Montevideo. El mejor reconstituyente conocido. Una cucharada equivalente á un beefsteak. De venta en todas las Farmacias. 10583 30-28 Ag

MANTECA LA VIÑA. Los propietarios de LA VIÑA, seguros de que la manteca de su marca, como producto exclusivo de la empella del pueblo, es la única de las importadas que puede suplir á la que se consume en el hogar friendo la empella fresca traída de la plaza, hemos determinado no vender manteca de otras marcas, aun de esas que con tanto aparato de pureza se anuncian al público, porque habiéndolas usado en ocasiones en que nos ha faltado de pronto la nuestra, nos hemos convencido que ninguna de ellas puede suplir en calidad á la de LA VIÑA y ésta casi tiene por lema vender lo mejor en su giro. Esperamos que no volverán á faltar existencias de dicho artículo, como ha sucedido últimamente debido al aumento progresivo de su demanda, á cuyo efecto hemos hecho los arreglos necesarios. La especialidad de esta casa es proveer las despensas de las familias, así de la ciudad como del interior de la Isla, con víveres, vinos y licores superiores dando el peso completo y á precio de muelle, cuya lista general puede pedirse en

Reina 21, LA VIÑA Teléfono: 1300 SUCURSALES: Acosta esquina á Compostela.—Teléfono 880. Monte 394.—Teléfono 6000. C 1786 21) 26-18Bra.

DE TODO UN POCO

A LA PEREZA. ¡Qué dulce es una cama regalada! ¡Qué necio el que madruga con la aurora aunque las musas digan que enamora oír cantar un ave en la alborada! ¡Oh, qué lindo, en poltrona dilatada, reposar una hora y otra hora! Comer, holgar... ¡qué vida encantadora sin ser de nadie... y sin pensar en nada!

Salve job perezal en tu macedo templo ya, tendido á la larga, me acomodo. De tus graves alumnos el ejemplo me arrastra bostezando, y de tal modo tu estúpida modorra é entrarme empiza, que no acabo el soneto de per... e... M. Bretón de los Herreros.

ANAGRAMA. (Por M. T. Rio.) Marina Loreda.

Con las letras que van en la tarjeta formar el nombre y apellido de una simpática señorita de la calle de Aguilá. Jeroglífico comprimido. (Por Juan Linca.)

SIC O Logogrifo numérico. (Por Silvestre Montes.)

Logogrifo numérico. (Por Silvestre Montes.)

Sustitúyanse los números por letras para obtener en cada línea horizontalmente, lo siguiente:

1 Cargos apostólicos. 2 Nombre de mujer. 3 En los templos. 4 Ciudad española. 5 Nombre de mujer. 6 Camino. 7 Musical. 8 Consonante.

Rombo. (Por Lelo-Lilla.)

Sustitúyanse los signos por letras, para obtener en cada línea horizontal y verticalmente, lo siguiente:

1 Consonante. 2 Para construir. 3 En la religión de Mahoma. 4 Nombre de varón. 5 Sistema libre. 6 Embarcación. 7 Consonante.

Rombo. (Por Javier de Lugo.)

Sustitúyanse los signos por letras, para obtener en cada línea, horizontal y verticalmente, lo que sigue:

1 Consonante. 2 Nombre de varón. 3 Nombre de mujer. 4 Artículo, plural. 5 Consonante.

Cuadrado. (Por Fray Job.)

Sustitúyanse los signos por letras para formar en cada línea, horizontal y verticalmente, lo siguiente:

1 Nombre de varón. 2 Fenómeno celeste. 3 Nombre de varón. 3 Animales.

Soluciones. Al anagrama anterior: CECILIA PANDO. Al jeroglífico anterior: AC-APAR-ADOS. Al logogrifo anterior: MARISCAL. Al rombo anterior: T R I E S O E S E O

Al cuadrado anterior: F I N A I N E S N E L A S A B E Imprenta y Rotografía del DIARIO DE LA MARINA. SEPTUIMO Y SUAVETA.